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I
T de Student "à la main"

Statistique et informatique est une matière initialement difficile mais ou il est au final possible de ramasser pas mal de points, tout le monde sait ça. Aussi, l’an dernier, certains étudiants ont adopté une stratégie pour augmenter leurs chances d’avoir des bonnes notes :

· Groupe A (groupe de soutien) : un groupe de 5 étudiants a décidé de faire du soutien mutuel : une fois par semaine, ils se sont réunis dans une salle et se sont mutuellement posés des questions sur les points qu’ils n’avaient pas compris.
· Groupe B (groupe d’échange sur les CM) : un autre groupe de 7 étudiants a remarqué que la compréhension des CM n’étaient pas toujours évidente. Ils ont donc mutualisé les notes de cours, chacun photocopiant ses notes personnelles pour les distribuer aux autres.
A la fin de l’année, les résultats ont été les suivant :

· Groupe A (groupe de soutien) : notes 12, 15, 13, 15, 14
· Groupe B (groupe d’échange sur les CM) : notes 5, 8, 12, 7, 15, 10, 8  
1. Les variables Groupes et Notes 2005 sont-elles liées au risque 5% ?

a. Pour le savoir, calculez le T de Student (à la main ou sous Excel), puis le DDL des groupes. 

b. Quelle est la probabilité d'obtenir un tel T si seule la variabilité biologique est en jeu ? Conclusion ?

2. Même question avec R. Sous R, la fonction qui calcule le T de Student est t.test()
a. Pour l'utiliser, chargez en mémoire le fichier NoteGroupe2005.csv et stockez le dans une variable (par exemple, dans Dn)

b. Représentez graphiquement les notes en fonction des groupes. Pour cela, utilisez la fonction boxplot() en lui donnant comme argument la variable contenant les notes (la variable Dn$Note) puis le symbole ~ suivit de la variable contenant les groupes (variable Dn$Groupe). Le symbole ~ signifie "en fonction de". R comprend que vous lui dites de "tracer les boxplot des notes en fonction de leur groupe d'appartenance", c'est-à-dire de tracer une boxplot pour chaque groupe.

c. Utilisez la fonction t.test() en lui donnant comme premier argument la variable note, puis le symbole ~ puis la variable groupe. Ensuite, pour lui dire que les variances sont égales, ajoutez ,var.equal=TRUE Combien vaut le T ? Quelle est la probabilité de rejeter H0 ? Conclusion : les variables sont-elles liées ?

L'année précédente (2004), les étudiants ont adopté deux stratégies :

· Groupe C (groupe de soutien) : comme en 2005
· Groupe D (groupe de travail sur le TD) : un groupe de 5 étudiants a décidé de refaire tous les TD. Chaque semaine, ils se sont retrouvés dans le libre service informatique de l’université pour recommencer intégralement le TD de la semaine.
A la fin de l’année, les résultats ont été les suivant :

· Groupe C (groupe de soutien) : notes 13, 15, 16, 12, 15
· Groupe D (groupe de travail sur le TD) : notes 13, 5, 12, 16, 14
3.
Les variables Groupes et Notes 2004 sont-elles liées au risque 5% ? Pour le savoir, chargez en mémoire le fichier NoteGroupe2004.csv puis tracez les boites a moustaches et calculez le T de Student.
4.
Conclusion : y a-t-il des différences entre les stratégies ? Si oui, quelles sont les plus efficaces ?

En 2005, la moyenne générale de licence était de 10,3. 

5.
Les groupes qui ont utilisé des stratégies (A et B ensembles) ont-ils obtenu des résultats significativement meilleurs (au risque 5%) que le reste de la licence ?
a. Pour le savoir, comparez les deux groupes A + B à la licence (on considère que la licence est une population) à la main ou sous Excel.
b. Même question avec R. Pour comparer un groupe à une population, il faut utiliser la fonction t.test() en utilisant comme premier argument les notes du groupe, puis comme deuxième argument mu=moyenne de la population (dans le cas présent, le deuxième argument est mu=10.3 )

II

Exemple réel

1. Depuis R, chargez le fichier MiniEspad99.csv dans une variable que vous appellerez Dn

2. Choisissez une variable nominale A DEUX CLASSES (uniquement deux observations possibles)

3. Choisissez une variable quantitative.

4. Tracez les boites à moustaches de la variable quantitative en fonction de la qualitative.

5. Vos deux variables sont-elles liées au risque 5% ?

