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Les représentations graphiques
Variables quantitatives, à la main
Les données peuvent se présenter sous deux formes : données brutes ou distribution. Les données brutes sont les données recueillies par l'expérimentateur. A partir de la, la distribution représente les données rangées en classe. 

· Les notes du groupe 1 (sur 10) sont 0, 1, 2, ,2, 3, 3, 4, 5, 5, 5, 5, 7,8,8,9. Donnez (à la main) la distribution des notes. Donnez la distribution des notes regroupés en intervalles de taille 2 ([0,1] ; [2,3] ; ...)

La distribution du groupe 2 est la suivante :
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· Donnez un exemple de données brutes qui pourrait conduire à une telle distribution.

Variables quantitatives, à l'ordi
Généralement, représenter graphiquement les données brute n'a que peut d'intérêt. On représente la distribution des notes.
Sous R, il existe deux types de fonctions graphiques : les fonctions graphiques qui travaillent sur la distribution et celles qui travaillent sur la liste brute.

La fonction hist(Dn$Note) travaille à partir d'une liste brute. Elle trace l'histogramme de la distribution de la variable Dn$Note. Plus précisément, l'utilisateur fourni une liste brute à la fonction hist(), puis hist() calcule tout seul la distribution de Dn$Note et la représente graphiquement.

· Chargez le fichier NotesDistrib.csv sous R

· Représentez la distribution des notes du partiel
· Représentez la distribution des notes de l'exam
Si vous le souhaitez, vous pouvez modifier un certain nombre d'option de la fonction hist. Par exemple, vous pouvez changer le nombre d'intervalle de la distribution en utilisant breaks=4 : Vous pouvez changer la couleur en utilisant col="blue" : 
· hist(Dn$Note , breaks = 4 , col="blue")
Pour placer des graphiques cote-à-cote, on peut diviser la fenêtre graphique en plusieurs parties grâce à la fonction par(mfrow). Par exemple, par(mfrow=c(2,3)) découpe la fenêtre graphique en 2 lignes et 3 colonnes (quand vous utilisez cette fonction, rien ne ce passe à l'écran, mais lorsque vous tracerez un graphique, il se placera dans la case qui lui est réservée). 

· Découpez la fenêtre graphique en 1 ligne et 2 colonnes

· Représentez la distribution du partiel en bleu

· A coté, représentez la distribution de l'exam en rouge.

Sous Excel, la distribution se calcule a la main en utilisant la fonction NB.SI()
· Ouvrez sous Excel le fichier NotesDistrib.csv
· Calculez le nombre de note du Partiel qui sont inférieures strictement à 2
· Calculez le nombre de valeurs inférieures strictement à 4 ; puis le nombre de valeurs comprises entre 1 (exclu) et 3 (inclus)

· Calculez le nombre de valeurs inférieures strictement à 6 ; puis le nombre de valeurs comprises entre 3 (exclu) et 5 (inclus)

· ... et ainsi de suite jusqu'à 10
· Vous disposez maintenant de la distribution des notes du Partiel sous Excel. Représentez graphiquement cette distribution (à l'aide d'un histogramme)

Sous R, la boite à moustache s'obtient grâce à la fonction boxplot(Dn$Note). Tout comme hist, boxplot() est une fonction qui travaille à partir d'une liste brute. Elle calcule ensuite les quartiles puis trace la boite à moustache.

· Tracez la boite à moustache du Partiel puis de l'Exam.

Excel ne permet pas de tracer les boites à moustache.

Il peut parfois être intéressant de représenter graphiquement une liste brute. Sous R, c'est la fonction barplot() qui s'en charge. barplot(Dn$Note) représente la liste brute des notes.

· Représentez graphiquement la liste brute des notes du Partiel, puis celle du l'Exam, côte à côte, partiel en bleue et exam en rouge.

Sous Excel, la fonction histogramme représente la liste brute directement.

· Représentez graphiquement la liste brute des notes du groupe A, puis celle du groupe B sous Excel.

Sous R, il est également possible de transformer une liste brute en distribution "manuellement" en utilisant la fonction table(Dn$Note). table(Dn$Note) transforme la liste brute des notes en la distribution des notes.

· Sous R, représentez graphiquement la distribution du Partiel puis celle de l’Exam en calculant vous-même la distribution puis en utilisant la fonction barplot()
Variables qualitatives

Tout ce que nous venons de voir s'applique aux variables quantitatives. Pour les variables qualitatives, on ne peut pas représenter graphiquement la liste brute. Il faut donc toujours travailler sur la distribution.
Sous R, 

· Calculez la distribution de la variable Option (en utilisant table())

· Représentez graphiquement l'histogramme de cette distribution (en utilisant barplot()) puis le camembert (en utilisant pie()).

· Que ce passe-t-il si on essaye d'utiliser hist() ?

· Que ce passe-t-il si on applique barplot() ou pie() directement sur la liste brute ?

Sous Excel

· Calculez la distribution de la variable Option (en utilisant NB.SI())

· Représentez graphiquement l'histogramme de cette distribution puis son camembert.

Deux variables : qualitative vs qualitative

Il n'existe pas de représentation graphique canonique de deux variables qualitatives.

Deux variables : qualitative vs quantitative

Sous R, on peut représenter cote à cote les boites a moustache d'une variable quantitative en fonction d'une variable qualitative. Pour cela, on utilise la fonction boxplot() (encore elle) en lui demandant de tracer la variable qualitative en fonction de la qualitative. en fonction se dit grâce au symbol ~. Au final : boxplot(Dn$quanti~Dn$qualit)
· Représentez les boites a moustache du partiel en fonction de l'Option choisie.

· Représentez les boites a moustache de l'Exam en fonction de l'Option choisie.

Deux variables : quantitative vs quantitative

Sous R, la fonction plot() permet de représenter une variable quantitative en fonction d'une autre variable quantitative. Normalement, a ce stade du TD, vous devriez trouver tout seul la syntaxe.

· Représentez l'Exam en fonction du Partiel.

· Est-il nécessaire de faire un partiel plus un Exam, ou un Exam suffirait-il ? Autre formulation : peut-on prédire la note du Partiel avec celle de l'Exam ?
Sous Excel, on peut représenter deux variables quantitatives grâce aux nuages de points.

· Représentez l'Exam en fonction du Partiel.

Fini !
Ceci termine le programme.

Si vous êtes arrivé jusqu'à la : Bravo, vous avez bien travaillé.

La semaine prochaine, entrainement pour l'exam.

La semaine suivante :

 Exam...

